

东案乡:点土生金 特色奔富

◎ 记者 张曌 通讯员 祝雅斌

冬日的暖阳照耀在东案乡的乡野中,土地里蛰伏着满满的期待。一幅特色农业发展蓝图徐徐铺开,东案乡正以“点土生金”之笔,蘸特色发展之墨,在常山大地上绘就一幅以“千万工程”牵引城乡融合发展、缩小“三大差距”的共富新图景。

抢抓发展机遇 绘就“双柚”融合图景

12月8日,东案乡弄坞村万亩香柚产业园内,工人们正有序开展清园植保、滴灌施肥等田间管理工作。近年来,东案乡积极抢抓全县“两柚一茶”产业发展机遇,主动融入万亩香柚产业园建设,推动传统胡柚产业振兴,强化“双柚”融合发展,为当地农业转型升级注入新动能。

2023年,东案乡与浙江柚香谷控股股份有限公司签订万亩香柚共富果园协议,计划建设高标准现代化香柚种植基地,同步配套大型冷链仓储物流园区等项目,致力打造全县唯一集种植、加工、冷链、仓储、物流、观光于一体的“两柚一茶”全产业链体系。

据了解,该基地位于弄坞村,总面积2284亩,累计种植香柚苗9.5万余棵。项目自2023年11月启动,采取边开发边种植的方式推进,最后一批苗木已于今年完成定植。首批2023年栽植的香柚预计明年开始挂果。据香柚种植基地负责人樊晓军介绍,香柚生长周期有其特定规律,一般三年挂果,五年进入丰产期,八九年达到盛产阶段。“村里发展香柚产业,村民们不仅有了山地流转的租金收入,还能在基地务工。”弄坞村党支部书记、村委会主任程建华相告,目前村里有30多名村民在基地工作,人均月收入有3000多元。

在东案乡连福胡柚专业合作社的仓库内,金黄的胡柚如小山般堆积,工人们正娴熟地为其套袋。仓库另一头,合作社负责人曾秀俊站在崭新的自动分拣机前,看着胡柚沿轨道滑落。“这台分拣机能按胡柚直径自动分6个规格,大大提高了效率。”他介绍道。

合作社胡柚种植面积达300多亩,年产量40万公斤,今年基地还新建了1800平方米仓库,提升了储存能力。“好果子自己会说话”,来自杭州、上海等地近3000箱的预订单已纷至沓来。一位杭州企业家已连续多年下单,今年更是一次性订购了1500箱作为员工福利。除了传统售卖鲜果方式,今年基地还预留了6亩胡柚地承接元旦期间的采摘游,预计胡柚产量在5万公斤左右,按照10元每公斤收费,收益十分可观。

在东案乡,胡柚种植遍及家家户户,全乡种植面积已超4000亩。当地流传着一句话:“胡柚祖宗在青石,优质胡柚在东案。”这句话不仅是乡亲们的自豪,也成了东案人种好每一颗胡柚的朴实信念与日常实践。

专注科技与传统 引领油茶高质发展

丰收时节,东案乡漫山油茶果压弯了



▲ 东案胡柚丰收

枝头。呈东村的山林间,一架无人机正轻盈穿梭,将满载的油茶果从陡峭山坡运往山脚。操控无人机的村民刘盛笑着说:“现在采摘油茶,再也不用肩挑背扛了。”

刘盛家中有6亩高山油茶林,往年采摘季,年迈的父母都要背着几十公斤的茶果艰难下山。“看着父母佝偻的背影,心里很不是滋味。”今年7月,受到网络视频启发,他自费2.5万元购置二手农用无人机,专程赴丽水、衢州参加培训,考取了操作证。

经过一段时间的实践摸索,刘盛已能熟练操控无人机完成吊运作业。今年采摘季,这台无人机正式“上岗”,仅需两三分钟就能将50公斤茶果从山顶运至山脚。“以前一天顶多挑两趟,现在一天能运2000公斤。”刘盛的父亲樊根永欣慰地说。

这项创新很快在村里传开。村民段辉林表示,以往雇人运输成本高、难度大,如今使用无人机既省力又省时。刘盛以每趟10-30元的价格为乡亲提供运输服务,一个多月来已帮助80多户村民,日均最高收入超千元。小小的无人机,带着山里的油茶果,飞出一条科技助农的新路子。

在呈东村另一头,古法榨油坊内浓郁的油香扑面而来,负责人王三仙和工人们正忙碌着,油茶果经过碾粉、炒粉、蒸粉、做饼、压榨等传统工序,变为清亮纯净的山茶油潺潺流出。

“手工榨出来的油,更香。”王三仙常说。这“香”,不止于嗅觉,更是一份时间的重量与人情的温度。上世纪90年代,他从村里接过这间濒临沉寂的老油坊,初衷朴素:不能让老祖宗传下来的味道断了。没想到,这一守,就是大半辈子。

这份坚守,也吸引着远方的人。谈话间,几位从江山城区驱车一个多小时赶来的顾客走进油坊。带头的张大姐深吸一口气,满脸陶醉:“就是找这个味道!超市里的油再漂亮,也出不了这个香。”

王三仙的油坊,是东案乡油茶产业的

月建成智慧联动大棚并配备水肥一体化系统。基于种植历史,村里推广“稻瓜轮作”模式:4-7月种水稻,亩产超500公斤;7-11月种西瓜,实现一地多收。去年11月,基地进一步引进羊肚菌轮作,亩产约500公斤,产值超3万元,仅种植务工费便发放近4万元。

山海协作同样成果显著。利用80万元专项资金,田蓬村携手宁波市和衢州市农业科学研究院建成智慧方舱育苗中心,开辟“科技育苗”新赛道。今年累计培育西瓜苗22万株,蔬菜苗等10万余株,销售到衢州及江西等地,为村集体创收17万余元,带动本村40余户村民增收10万余元。

盘活山区资源 谱写“点土成金”文章

12月3日,东案乡梅树底村的田间毛豆已经采摘结束,工人们正在翻整土地,准备播种油菜。这片良田,半年前还是七零八落的“巴掌田”。面对土地资源碎片化问题,东案乡全力推进“多田套合”项目。去年12月起,梅树底村启动土地整合,乡镇干部与村干部带着测绘队逐户丈量土地,用方言讲解政策,仅用30天就与260户村民达成流转协议。随后开展平整土地、修建水渠、铺设机耕路等工程,3个月内建成5条机耕路和3800米水渠,将240亩零散地块整合成连片良田。

土地整活了,资本也跟着进来。今年5月,东案乡与常山县亿佳农业开发有限公司签订15年土地流转合同,以每亩每年600元的价格流转梅树底村240亩土地。企业选用耐高温、高产的“开科源8号”毛豆品种,亩产达1300斤,通过错峰上市提高了经济效益。自8月开采以来,日均采摘2000至2500公斤。

“多的时候每天有100多人在地里干活,初步估算,一年的劳务费就有20万元。”梅树底村党支部书记、村委会主任王为平介绍,毛豆采摘结束后立即轮作油菜和水稻,实现土地全年高效利用。“公司明年还将扩展至大豆、大葱、油菜三季轮作,既保障收益,又打造花海景观,将梅树底村建设成集采摘、观光于一体的农旅融合示范村。”常山县亿佳农业开发有限公司管理人员方琪说。

东案乡副乡长王柯介绍,2024年以来,东案乡已谋划实施三批“多田套合”项目,累计整合土地2334亩,盘活闲置土地800余亩,新增高标准农田近1400亩。通过一边推进土地整治,一边开展精准招商,计划在全乡2000亩整合土地上规模化种植大豆、水稻等作物。

沃野之上,新程已启。东案乡党委书记胡国正表示,下一步,全乡将聚焦更高要求,持续激发高质量发展动力。以深化“农文旅”融合为抓手,推动产业赋能、融合提质,走实“绿色+特色”发展路径。同时,大力弘扬“攀登者”精神,加快从“追赶超越”向“引领示范”转变,全力打造全省山区乡镇共同富裕与乡村振兴的样板地。